

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гудушаури Яго Гогиевича на тему «Оперативное лечение осложненных переломов костей таза», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.15. – травматология и ортопедия.

Выбранная автором тема, несомненно, актуальна из-за наличия тяжести повреждения, а также увеличения инвалидизации лиц трудоспособного возраста. Лечение осложненных переломов костей таза на сегодняшний день при наличии современных методов диагностики и хирургических методик лечения выполняется с хорошим результатом. Однако остаётся не до конца решённым вопрос с тактикой ведения пациентов в зависимости от типа повреждения тазового кольца, учитывая сочетанность патологии. В настоящее время краеугольным камнем в выборе методики хирургического лечения является выявление первостепенной задачи. Учитывая сочетанность травмы, тяжесть пациента, необходимо своевременное оказание квалифицированной медицинской помощи. Однако данная проблема не освещена ни в рамках отечественной, ни в рамках зарубежной литературы. Существует целый ряд нерешенных вопросов о тактике введения данной категории пациентов. Тяжесть пациента обусловлена травматическим и болевым шоком, что усложняет своевременное выявление полученной патологии и приводит к поздним осложнениям, и, следовательно, к инвалидизации пациентов.

Из-за недостаточной освещённости в публикациях и научных работах данных об оперативном лечении осложненных переломов костей таза, изучение, систематизация, разработка методических рекомендаций при выборе тактики, у данной категории больных, приобретает важное практическое значение, как для теоретической, так и для практической медицины.

Работа выполнена в соответствии с требованиями, которые предъявляют к данным публикациям. Четко сформулирована цель и задачи исследования.

На клиническом материале Гудушаури Я.Г. были определены показания и разработан алгоритм тактики хирургического лечения осложненных переломов

костей таза с учетом применения современных методов диагностики и на основании дифференцированного подхода в зависимости от состояния пациента и типа политравмы. Планирование операций позволило снизить риск осложнений, приводящих к инвалидизации пациентов.

Оценку результатов лечения автор проводил на основании данных обследования 171 пациента с осложненными переломами костей таза, сочетающимися с повреждением нижних мочевыводящих путей.

Положения, выносимые на защиту, выводы, практические рекомендации сформулированы четко и полностью соответствуют поставленным задачам.

Проведенное диссертационное исследование имеет законченный научный характер.

По материалам диссертации опубликовано 55 работ, в том числе 7 статей в журналах, утвержденных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, на методику, описанную в диссертации, в патентном ведомстве РФ получено 5 патентов. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата Гудушаури Я.Г. нет.

Таким образом автореферат отражает основные положения диссертации Гудушаури Яго Гогиевичем «Оперативное лечение осложненных переломов костей таза» и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к докторским диссертациям. Автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.15 – травматология и ортопедия.

**Заведующий кафедрой травматологии,  
ортопедии и хирургии экстремальных  
состояний ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ»  
Минздрава РФ, профессор  
420012, Казань, Бутлерова, 49**

